# ELDEBER

AÑO LXXI. Nº 21.217 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

**DIARIO MAYOR** 

LUNES 24 DE MARZO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 7.00



MANIFESTACIÓN. POR LA CRISIS QUE ENFRENTA LA POBLACIÓN

### Hay marcha en Santa Cruz; gobierno enfría otras protestas en el país

Bloque. La universidad y sectores del Comité Multisectorial se sumarán a la movilización por la escasez de combustible y el encarecimiento de la canasta familiar

La medida en la capital cruceña llegará hasta la plaza principal. Sin embargo, varios de los sectores que anunciaron salir a las calles en el resto del país, aplazaron sus acciones y aceptaron dialogar con autoridades gubernamentales A2-3



#### Emoción y júbilo por la recuperación de Francisco

La reaparición del papa, de 88 años, desató una gran ovación en la plaza de San Pedro. El alta hospitalaria fue celebrada como un milagro para muchos feligreses. A11

#### Laura, un ejemplo de valentía

Una niña de 11 años, con Atrofia Muscular Espinal, es inspiración para otros. Comenzó a dar charlas motivacionales. Su madre es su apovo. SOCIEDAD A15



#### **ARCE DISUELVE DIREMAR Y EVALÚA** LOS PROCESOS **ENLAHAYA**

La entidad fue creada en 2011 para la administración de dos juicios contra Chile. Consumió unos \$us 30 millones en 15 años. POLÍTICA AS

#### **UN 8.1% DEL** PARQUE **AUTOMOTOR DEL** PAÍS USA GNV

Hasta 2025, unos 200.000 vehículos pasaron a usar gas. La mayoría se encuentra en Cochabamba y Santa Cruz ECONOMÍA A6

#### HOY CON TU PERIÓDICO

Porque sabemos que te gusta resolver juegos que desafían t



### Tema del Día



La gente está cansada de pasar largas horas en la cola para conseguir combustible. Los productores señalan que están perjudicados en la cosecha

**SANTA CRUZ** 

# El Gobierno enfría protestas en el país y deja sola a la marcha cruceña

Las instituciones cívicas, la universidad y las organizaciones que conforman el Comité Multisectorial marcharán contra las medidas impulsadas por el Gobierno. Será la primera de varias medidas

#### EL DEBER

eldeber@grupoeldeber.com

La institucionalidad cruceña saldrá a las calles para protestar contra la crisis económica y la escasez de combustible, sobre todo diésel, que tiene preocupado al sector productivo cruceño. Stello Cochamanidis, presidente del Comité pro Santa Cruz, señaló que esta es una de las primeras movilizaciones que están realizando contra las medidas gubernamentales. Sin embargo, el Gobierno consiguió enfriar las protestas anunciadas en otras regiones.

"Nos concentraremos (para marchar) todas las personas que de una u otra manera nos sentimos identificadas contra esta crisis (económica) en la que nos ha sumergido el Gobierno", indicó el titular de la institución cívica.

Dentro de esta línea, Agustín Zambrana, primer vicepresidente del ente cívico, dijo que en la población existe "un hartazgo y desesperación" que lleva a estas movilizaciones.

"Movilizarnos todos, significa que tenemos que salir a las calles, pero ya no esperando que el Co-



Nos concentraremos (para marchar) todas las personas que nos sentimos identificadas contra esta crisis"

Stello Cochamanidis PRESIDENTE COMITÉ PRO SANTA CRUZ



No creo que segane con estas movilizaciones. Pienso que seganaría más buscando acuerdos" Átvaro Ruíz MINISTRO MEDIO AMBIENTE Y AGUA

mité convoque, sino que si alguien quiere salir a protestar, en provincia o algún distrito, que lo haga porque estamos desesperados. De verdad que Bolivia colapsó", dijo Zambrana en una entrevista con EL DEBER Radio.

El representante cívico no descartó que para más adelante se tomen otro tipo de medidas de presión. La marcha partirá a las 18:00 de la Plaza del Estudiante y concluirá en la Plaza Principal 24 de Septiembre.

Paola Toledo, presidenta del Comité Cívico Femenino, confirmó la presencia de esta entidad en la marcha y criticó la falta de respuestas claras del Gobierno central ante la crisis de combustible, la escasez de dólares y el descontrolado aumento de los precios de la canasta familiar, además de los medicamentos.

"Con diferentes instituciones femeninas del departamento, nos reunimos con el fin de establecer medidas y presionar a este gobier-



El presidente cívico invita a la población a sumarse a la medida

#### Tema del Día



Las cisternas también esperan varios días para poder descargar

no 'hambreador' para que dé soluciones", dijo Toledo al adelantar que después de la marcha se vendrán nuevas medidas de hecho.

Edgar Álvarez, dirigente gremial que ha participado en las reuniones del frente multisectorial, adelantó que "las bases ya están avisadas" para que estén presentes a la convocatoria del gobierno moral de los cruceños.

En tanto, Vicente Cuéllar, rector de la universidad estatal cruceña, recordó que se están plegando a la movilización porque los problemas económicos que vive el país, también afectan a esta institución educativa.

"Como universidad hemos decidido salir a las calles en apoyo a la entidad cruceña; pero también por un presupuesto justo para cubrir las demandas de la universidad", indicó el rector de la universidad estatal.

Por su parte, Miguel Carrasco, ejecutivo de la Federación Universitaria Local (FUL), manifestó que hoy a partir de las 17:00 se cerrarán las puertas de la Uagrm para que toda la comunidad estudiantil pueda participar de esta movilización.

Desde el Gobierno central, cuestionaron esta marcha indicando que tiene fines "políticos" yañadieron que estas medidas de presión no son efectivas.

"Desde hace mucho tiempo, el comité cívico de Santa Cruzha perdido su enfoque cívico y ha adoptado una posición política-partidaria. No creo que se gane con estas movilizaciones y pienso que se ganaría más sentándose y buscando acuerdos (con el Gobierno)", dijo Álvaro Ruiz, ministro de Medio Ambiente y Agua, Álvaro Ruíz, en un contacto con los medios.

#### Protestas en pausa

En medio de esta crisis económica, algunas de las medidas de protesta impulsadas por otros sectores optaron por postergar sus movilizaciones.

Uno de estos frentes fue el Comité Multisectorial, que pretendía movilizarse hoy desde La Apacheta hasta el centro de la ciudad de La Paz, pero la medida fue postergada

César Gonzáles, dirigente de la Confederación Nacional de Gremiales de Bolivia, indicó que la medida se tuvo que posponer porque "no había garantías" para que todas las delegaciones lleguen, por lo tanto, la nueva fecha saldría del noveno ampliado que se realizará el próximo 2 de abril en la ciudad de Fl Alto.

Otro de los sectores fue la Confederación de Chóferes de Bolivia que advirtió con un paro de 48 horas, lunes y martes, pero la medida entró a un cuarto intermedio tras la firma de un acuerdo con el Gobierno nacional. La movilizaci; on podría activarse el miércoles si las autoridades incumplen lo acordado.

El ministro de Minería y Metalurgia, Alejandro Santos, informó que también se logró un acuerdo con la Federación Nacional de Cooperativas Mineras de Bolivia garantizándoles combustibles y descartó que este sector vaya a sumir alguna medida de presión.

La Federación Departamental Única de Trabajadores Campesinos de La Paz "Túpac Katari", liderada por el dirigente David Mamani, fue otra organización que en los últimos días reactivó sus protestas con una marcha que terminó con la entrega de un pliego petitorio al Gobierno y un plazo de 72 horas para su respuesta.

#### PARA SABER

#### SÍMBOLO

El Comité pro Santa Cruz informó que para la movilización de esta tarde, las autoridades cívicas portarán una gran bandera cruceña, de 48 metros de largo. Stello Cochamanidis, presidente del ente cívico, destacó la importancia de la bandera verde, blanco y verde porque la misma "ha sido el arma" que ha unido a los cruceños.



La empresa estatal de hidrocarburos realiza las acciones para dotar de combustible a los productores

#### COMBUSTIBLE

## Falta un 20% para completar la campaña de verano

El ministro Yamil Flores, indicó que hasta la fecha se ha cubierto poco más del 82% de la demanda para la cosecha

#### EL DEBER

eldeber@grupoeldeber.com

El ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, indicó que solo faltaría entre 18% y 20% para cumplir con la cantidad de combustible que el sector productivo necesita para concluir la campaña de verano.

La autoridad detalló que desde el año pasado hasta mediados del presente mes se han tenido ocho reuniones, en las primeras se llegó a la conclusión de que se requiere "un volumen de 150 millones de litros de combustible para el proceso productivo, y de este total se ha cubierto más del 82% hasta la fecha", dijo el ministro en una entrevista con medios estatales.

Actualmente, completó Flores, solamente se necesitaría "entre 20% y 18% para completar la demanda", y por ello espera que hasta fines de abril se complete el cupo para la campaña de verano.

"La producción está garantizada, no como dicen algunos empresarios y malos políticos, que hay una crisis alimentaria", agregó Flores.

#### Buques con combustible

Por otro lado, el presidente Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Armin Dorgathen, señaló que se aguarda la llegada a la terminal chilena de Arica de dos buques con gasolina y diésel para hoy y el miércoles 26; asimismo, programó la llegada de otras embarcaciones para abril y mayo, con lo que garantizó el abastecimiento.

"Para lo que es el punto de Arica, que es lo que normalmente hacen los cálculos, tenemos 2 buques llegando: uno el 24 de marzo, otro el 26 de marzo, uno de diésel otro de gasolina y así continuamente para el mes de abril también tenemos contratados dos buques", dijo en una entrevista con medios estatales.

Indicó la estatal petrolera programó el arribo de combustibles a esa terminal chilena con dos

#### en cuenta que son entre 30 y 45 días que un buque navega desde el punto de origen hasta Arica. "Entonces en febrero hemos

meses de anticipación, tomando

"Entonces en febrero hemos pedido los buques para que lleguen en abril. Los buques que estamos pidiendo hoy van a llegar en mayo. Las programaciones las vamos haciendo con tiempo", afirmó.

La autoridad reiteró que el abastecimiento de combustible está garantizado vía Arica, que es un punto de importación "más fuerte", debido a que es por ahí que se ingresa 4.300.000 litros, casi el 50% del abastecimiento que se necesita en el país.

Asimismo, señaló que, en función de la disponibilidad de divisas, se va pagando por el combustible en los otros puntos de importación como, por ejemplo, Paraguay y Argentina.

Hace unos días, desde YPFB se reiteró que se están haciendo los despachos por encima del 100% para poder llegar a regularizar el abastecimiento en todas las estaciones de servicio. "Vamos a hacer los esfuerzos para poder mejorar el abastecimiento en diferentes departamentos y sectores específicos", manifestó Dorgathen.

Actualmente, Yacimientos cuenta con contratos que permiten garantizar volúmenes importados de diésel y gasolina, para cumplir a cabalidad el plan de abastecimiento.

#### **PARA SABER**

#### NUEVA FECHA

La reunión entre el Gobierno y el Comité Multisectorial para ver el tema del abastecimiento de diésel para la cadena productiva fue reprogramado para hoy lunes a las 9:00.

#### EMPDES/

El presidente de YPFB, Armin Dorgathen, se refirió a las denuncias sobre el presunto favorecimiento a la empresa Botrading en la importación de combustibles. Aseguró que, de 40 procesos para la importación de combustible esta subsidiaria solo ganó diez.

### **Política**



Los dirigentes guaraníes con miembros de Kailasa. Este último buscaba el arrendamiento perpetuo de tierras bolivianas

**CASO KAILASA** 

### Ministro dijo que no hay denuncia formal; diputada presentó una en la Fiscalía

Yamil Flores, del Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras (MDRyT), afirmó que no existe una denuncia formal contra los representantes de Kailasa. Sin embargo, la legisladora María René Álvarez interpuso una en Sucre

#### EL DEBER

www.eldeber.com.bo

En una entrevista realizada por el canal estatal, Yamil Flores, ministro de Desarrollo Rural y Tierras (MDRyT), aseguró que no existe una denuncia formal contra los representantes de la nación ficticia de Estados Unidos de Kailsa, por los supuestos delitos de apropiación de tierras indígenas en Bolivia. Sin embargo, aclaró que el caso se investiga de oficio y que se instruyó al INRA para que se adhiera como tercer interesado en el proceso.

Según Flores, "este tipo de contratos y convenios son nulos de pleno derecho. La Constitución Política del Estado protege la propiedad indígena, en varios de sus artículos. Los artículos indican que los extranjeros no pueden adquirir estas tierras".

El ministro sostuvo que la normativa es clara, y remarcó que el "Gobierno nunca ha avalado ni lo hará con este tipo de contratos ocultos, que seguramente algunos malos ciudadanos que corresponden al sector indígena pretendieron hacerlo. No tenemos una denuncia formal, pero el Ministerio de Gobierno, la Fiscalía y el INRA han tomado conocimiento y acciones para sancionar este tipo de delitos".

#### Legisladora

Denunció por tráfico de tierras y organización

Resaltó que el ministerio a su cargo ha instruido al viceministro de Tierras y al Instituto Nacional de Reforma Agraria (INRA) que investiguen y sancionen este tipo de delitos. Según la autoridad, "tenemos información desde Migración que estos ciudadanos no han cumplido requisitos para su estadía en el país, por lo que se están siguiendo los procesos para llegar a la deportación".

#### Hay denuncia

La diputada nacional de Creemos, María René Álvarez, el pasado viernes presentó una denuncia ante el Ministerio Público para investigar el caso Kailasa, bajo las figuras de tráfico de tierras y organización criminal.

"La estafa y el tráfico de tierras

#### **SOBRE EL TEMAO**

#### DENUNCIA

La Cidob de Justo Molina, a través de un pronunciamiento, pidió la expulsión de los miembros de Kailasa, y a la Fiscalía la recepción de una carpeta de denuncia. También demandaron la movilización del Ejército y de la Policía Boliviana.

#### KAILASA

Desde agosto del año pasado empezaron a firmar contratos con varias naciones indígenas, pero también probaron suerte con alcaldes, buscando acceder a las áreas protegidas municinales. que se pretendía realizar desde el ficticio país de los Estados Unidos de Kailasa, para tomar posesión de territorios indígenas, debe ser investigado a profundidad y, por ello, estamos presentando una denuncia formal ante la Fiscalía General del Estado", dijo.

Álvarez ingresó la denuncia en la Fiscalía General del Estado en Sucre, por los acuerdos revelados en un reportaje del diario EL DE-BER, entre emisarios de esa supuesta nación hindú y dirigentes indígenas, por el arrendamiento perpetuo de tierras bolivianas.

La investigación periodística apunta a convenios "bilaterales" firmados entre Kailasa y dirigentes de las naciones Baure, Esse Ejja (del territorio Multiétnico 2 -TIM 2), y cayubaba. En su denuncia, Álvarez identificó a los extranjeros Brenda Jung, Nilesh Patel, Nithya Paramashivapriya y Trang Huyen Tran.

Sin embargo, posteriormente también se encontraron documentos que confirman la negociación de territorio guaraní, en tratativas entre los representantes de Kailasa y el dirigente Huber Méndez, además de Modesta Santiesteban.

Como repercusión, la Asamblea del Pueblo Guaraní de Vicente Ferreira emitió un pronunciamiento, pidiendo la expulsión de los miembros de Kailasa, y rechazando y repudiando las negociaciones de Modesta Santiesteban.

#### Cidob sabía

Aunque inicialmente el líder de una de las Cidob paralelas, Justo Molina, negó que hubiera invitado a los representantes de Kailasa al aniversario 42 de esa institución, y donde se fotografió al presidente Luis Arce con emisarios de Kailasa, una carta indica lo contrario.

La misiva, del 30 de septiembre, con CITE 799/2024, y firmada por Justo Molina, va dirigida a los delegados de Estados Unidos de Kailasa. "El directorio de la Confederación de Naciones y Pueblos Indígenas del Chaco, Oriente y Amazonía de Bolivia (Cidob), en representación de las 34 naciones y pueblos indígenas de tierras bajas, tiene el grato honor de invitar a su autoridad al acto de comemoración de los 42 años de fundación de nuestra organización".

El evento se llevó a cabo los días 2 y 3 de octubre, en la sede de la Casa Grande de los pueblos indígenas, y contó con la presencia de la canciller Celinda Sosa y de la ministra de la Presidencia María Nela Prada. En esa oportunidad, una representante de Kailasa se fotografió con el presidente Arce en la testera, cuando le obsequiaba un libro. La fotografía incluso fue compartida en las redes sociales del mandatario.

EL DEBER consultó a Justo Molina sobre la carta de invitación a Kailasa, pero hasta el cierre no había respondido.



El desfile que se realizó en Cochabamba reunió a varias unidades militares

DÍA DEL MAR

# Arce disuelve Diremar y evaluará procesos en la CIJ

Para este 2025 y de acuerdo al PGE se asignó Bs 11,4 millones que, tras el anuncio de Arce, no se ejecutará

#### EL DEBER

www.eldeber.com.bo

El presidente Luis Arce anunció el inicio de los trámites de disolución de la Dirección Estratégica de Reivindicación Marítima, Silala y Recursos Hídricos Internacionales (Diremar) y una evaluación a los procesos iniciados en la Corte Internacional de Justicia (CIJ) para "ingresar a una nueva etapa en la relación con Chile".

Diremar fue creada en 2011 para la administración de dos juicios internacionales contra Chile. La entidad, que será disuelta, consumió unos \$us 30 millones en los últimos 15 años.

"Los datos se desprenden de una declaración oficial de Diremar del 12 de octubre de 2018, -10 días después del fallo de la Corte Internacional de Justicia (CIJ) sobre la demanda marítima- la rendición de cuentas de la Cancillería y del Presupuesto del Estado de 2025.

Arce dijo que "los objetivos para los que fue creada (Diremar) ya llegaron a su final" y anunció una evaluación de los dos pleitos internacionales que libró el país entre 2011 y 2022 sobre la demanda marítima y la naturaleza de las aguas del Silala.

"Bolivia tiene que conocer los detalles más importantes de estos juicios para comprender sus resultados. Con estas decisiones ingresaremos a una nueva etapa en la relación con Chile", dijo Arce durante la conmemoración 146 de la defensa boliviana de Calama.

Pero Arce aclaró que el eje central de Bolivia con Chile seguirá siendo el derecho a una salida soberana al mar. En la Guerra del Pacífico (1879-1883), Bolivia perdió el departamento de Litoral con el que accedía territorialmente al Océano Pacífico.

#### Presupuesto

En 2018, Diremar informó que el Estado boliviano erogó \$us 14,18 millones para el juicio ante la CIJ, un presupuesto que "incluyen los gastos acumulados desde el 2011", cuando Bolivia comenzó a preparar la demanda que, finalmente, se presentó en 2013.

"Se ha presupuestado para este año 33.085.478 bolivianos (\$us 4,7 millones). Es el presupuesto para que Diremar cumpla las tareas, los gastos que representan el personal nacional, el equipo jurídico, el equipo multidisciplinario nacional, pero también los gastos que representa el equipo jurídico internacional", informo en rueda de prensa el director de esta entidad, Emerson Calderón, sobre el presupuesto de 2019.

Para este año, el Presupuesto General del Estado (PGN-2025) dejó ese presupuesto en Bs 11,4 millones que, tras el anuncio de Arce, no se ejecutarán. Según los reportes de rendición de cuentas de Diremar, el promedio de ejecución es del 60%.

En resumen, Bolivia erogó algo más de \$us 14 millones para la demanda marítima durante la era Evo y unos \$us 18 entre 2019, el año que esa dirección más recursos para el pleito del Silala, y 2025.



El presidente Arce participó de los actos oficiales en La Paz

#### UN y Libre piden respetar encuesta que defina al candidato

La comisión técnica del bloque opositor trabaja para afinar las preguntas para hacer la consulta

Con la mentalidad puesta en terminar con más de 14 años de Gobierno del Movimiento Al Socialismo (MAS) el bloque de unidad, que lideran Samuel Doria Medina y Jorge Tuto Quiroga, pide respetar los resultados de la encuesta que definirá al candidato único.

Este fin de semana, Tomás Monasterio, vocero de Libre y Roberto Moscoso, secretario ejecutivo de Unidad Nacional (UN), coincidieron en señalar que los resultados deben respetarse por el bien del país.

"Queremos advertir a la población cruceña y boliviana que quién se atreva a traicionar lo que se ha acordado en esta mesa de unidad no solamente traicionará al bloque de oposición democrática que hoy está impulsando este mecanismo, sino que traicionará al pueblo boliviano", afirmó Monasterio.

Confirmó que la encuesta está reservada para los precandidatos Samuel Doria Medina y Jorge Tuto Quiroga Ramírez. Uno de ellos será el candidato que represente en las urnas al bloque opositor conformado por varias agrupaciones y líderes regionales.

Sobre el tema, Roberto Moscoso, indicó que los acuerdos se suscriben para respetarse, ya que considera que el bloque de unidad es un pedido popular para acabar con más de una década de Gobierno del MAS.

"La unidad es un pedido de la población para dar solución a la crisis del país y derrotar al MAS. El acuerdo político se lo debe respetar", manifestó Moscoso.

Ante ese panorama, los líderes intensifican sus campañas, por separado. Este fin de semana, Doria Medina estuvo visitando mercados de la capital cruceña, mientras que Tuto visitó poblaciones del norte de Santa Cruz.

Tres empresas serán las encargadas de realizar las encuestas. La comisión técnica trabaja en las preguntas.



Los precandidatos Samuel Doria Medina y Jorge Tuto Quiroga

### Presidente de Cainco pone la lupa sobre la economía

Jean Pierre Antelo Dabdoub ofrecerá este lunes 24 de marzo, una exposición sobre la situación actual de la economía en el país y también abordará aspectos relativos a liderazgo, emprendedurismo e innovación en tiempos de crisis.

La presentación del titular de la Cámara de Industria, Comercio, Turismo y Servicios, Cainco, es promovida por la cátedra 'Dr. Pedro Rivero Mercado' de la carrera de Periodismo de la Universidad Franz Tamayo y tendrá lugar desde las 10:00 horas en el sa-

lón auditorio de esa casa superior de estudios, localizada entre la avenida Busch y el segundo anillo de circunvalación.

Posteriormente, Antelo Dabdoub responderá a algunas preguntas en un conversatorio que compartirá con docentes de las carreras de Derecho, Psicología y Periodismo que forman parte de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Unifranz. Estudiantes de la Universidad y representantes de diferentes instituciones y sectores han sido invitados a participar de ese espacio.

### **Economía**



Argentina (peso)	0	1,068.3
Brasil (real)	0	5.715
Chile (peso)	0	926,89
Colombia (peso)	0	4.144
México (nuevo peso)	0	20,23
Paraguay (guarani)	0	7.988
Perú (nuevo sol)	0	3,655
Unión Europea (euro)	0	0,9243

<ul><li>Meta</li></ul>			
Oro:	Onza Troy: \$us/0.T.F.	3.020,20	
Plata:	Onza Troy: Sus/0.T.F.	32,91	Fairte BCB
• Hidro	ocarburos		
Barril de	petróleo WTI:	\$us 68,29	

Soya:	\$us	366,62	(tonelada) a mor. 2025
Maíz:	\$us	179,72	(tonelada) a mar. 2025
Trigo	Sus	205,31	(tonelada) a mar. 2025
Azúcar:	ctv/\$us	21,86	(libra) a mar. 2025
Café:	ctv/\$us	282,65	(libra) a mar. 2025

EL PROGRAMA ESTATAL COMENZÓ EN 2010

# Conversión a GNV es solo un 8,1% del parque automotor de Bolivia

Según datos del INE, en 2023, en el país había 2,4 millones de motorizados, las proyecciones indican que en 2024 el número de rodados sería de 2,6 millones. En 2025, 200.000 vehículos pasaron a usar gas

#### Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupoeldeber.com

La búsqueda de reducir el uso de gasolina y diésel y apostar por el gas va a paso lento. Pues en los 25 años de vigencia del programa de conversión a Gas Natural Vehicular (GNV), según datos de la entidad encargada de proyecto, hasta 2025, unos 200.000 vehículos pasaron a usar gas. Es decir que del 100% de parque automotor, solo el 8,1% usa gas.

"Un porcentaje muy bajo si es que realmente se quiere reducirla demanda del carburante líquido que en la actualidad esta dando muchos problemas al Gobierno.

En el país hasta 2024 debe haber, siguiendo las proyecciones del INE, unos 2,6 millones de vehículos registrados, por lo que las 200.000 movilidades convertidas a GNV, es insignificante", observó Hugo de La Fuente, exsuperintendente de Hidrocarburos.

Desde el Centro de Estudios Populi, informaron que con base en el Registro Único para la Administración Tributaria Municipal (RUAT), el Instituto Nacional de Estadística (INE) reportó que a 2023 el parque automotor en Bolivia alcanzó a 2.470.622 vehículos, cantidad superior en 5,3% que se traducen en 125.230 unidades más a la registrada en 2022, cuando llegó a 2.346.392 vehículos y que desde 2003 el parque automotor incrementó en un 456,3 %.

Tomando en cuenta esos datos y de acuerdo con las cifras brindadas por la Entidad Ejecutora de Conversión a Gas Natural Vehicular (EEC-GNV), dependiente del Ministerio de Hidrocarburos y Energías, en lo que va de 2025, 200.000 vehículos se convirtieron a GNV.

"Las cifras indican el éxito de pasar a energías más limpias en donde esta conversión a GNV es gratuita para las personas que solicitan el servicio, a través de



Santa Cruz y Cochabamba son las principales plazas que tienen una mayor cantidad de vehículos a GNV

**CIFRAS DEL TEMA** 

2010

#### MPIEZA LA CONVERSIÓN

Ese es el año en que el Gobierno inició el programa para pasar de los combustibles líquidos a GNV

8.000

#### VEHÍCULOS POR AÑO

Tomando en cuenta los datos del INE y de la entidad ejecutora a GNV este fue el avance anual la EEC-GNV. El proceso de conversión a GNV tarda un máximo de 48 horas desde la emisión de la orden de servicio, lo que asegura una rápida transformación del vehículo", explicaron desde la entidad ejecutora.

También señalaron que el mayor número de conversiones se realiza en Cochabamba, seguido por Santa Cruz, siendo estos los departamentos con mayor concentración de vehículos convertidos a GNV.

En lo que respecta a este primer trimestre, en su rendición de cuentas, la entidad ejecutora detalló que se lograron 1.805 conversiones a GNV, 3.191 mantenimientos y 3.277 recalificaciones de cilindros para GNV.

#### Situación

Sobre el tema, Carlos Aranda, economista del Centro de Estudios Populi, explicó que el precio artificialmente bajo del combustible, debido al subsidio, lleva tanto a consumidores como a empresas a tomar decisiones que pueden ser problemáticas a largo plazo.

"Cuando el costo del combustible no refleja su valor real, las familias tienden a usar más sus vehículos o si no contaban con uno, tomar la decisión de adquirirlo, lo

#### Importación

La falta de dólares afecta la compra de los equipos para la conversión a GNV que ha significado un aumento notable del parque automotor", señaló Aranda.

A tiempo de precisar que muchas empresas basan sus inversiones y modelos de negocio en un combustible "barato", lo que las hace vulnerables cuando llega el momento de ajustar sus costos reales. Además, al no enfrentar un costo adecuado, se reduce el incentivo para buscar alternativas o mejorar la eficiencia en el uso de la energía.

"Ajustar 20 años de errores de consumo e inversión debido a un precio artificialmente bajo implicará ajustes costosos a corto plazo, la política económica debe guiarse por facilitar el ajuste de familias y empresas", dijo Aranda.

#### FRONTERA BOLIVIA-ARGENTINA

# En la feria de Pocitos, la ropa es uno de los productos con mayor demanda

Ciudadanos del vecino país cruzan a realizar sus compras. Los comerciantes ajustan sus ofertas de acuerdo con la moneda de pago. La diferencia de precios entre el peso argentino y el boliviano sigue marcando el ritmo del comercio

#### Carolina Galarza

eldeber@grupoeldeber.com

En Pocitos (Yacuiba), en la frontera Bolivia-Argentina, los sábados son el "día de feria". En la Avenida Principal, desde temprano, los comerciantes alistan sus puestos y carpas desde la zona de 'El Cristo' hasta el Puente Internacional. La feria se ha convertido en un atractivo para los compradores argentinos, que cruzan la frontera en busca de precios más bajos, aprovechando el tipo de cambio favorable.

El sábado pasado, a pesar de la lluvia, la feria mantuvo su ritmo habitual. Comerciantes y compradores recorrieron los puestos sin contratiempos, adaptándose al clima. "¿En pesos argentinos o en bolivianos (Bs)?" es la pregunta recurrente de los vendedores a quienes consultan por los precios.

Don Antonio Gómez, un argen-

tino que visita frecuentemente Yacuiba, explicó la dinámica del tipo de cambio durante los fines de semana.

"Los argentinos que compran en la feria de Yacuiba pueden pagar en bolivianos (Bs) o en pesos argentinos, pero el valor de la moneda se ve afectado porque no hay cotización en bolsa los fines de semana. Desde el viernes en la tarde, quienes manejan el cambio disponen si sube o baja el precio

#### Gómez

En Aguas Blancas, la ropa es hasta 40% más barata que en Yacuiba

#### Cotización

El peso argentino está a 0.00925 para la compra y 0.0095 para la venta del peso. Entonces, si vas un sábado a cambiar dinero, no te sirve porque lo devalúan. El lunes, cuando vuelve la pizarra de cotización, el cambio se normaliza", compartió Gómez.

Los argentinos, cruzan la frontera en busca de mejores precios, tomando en cuenta que, si pagan en moneda boliviana, el producto les costará más barato. Así mismo, los bolivianos también visitan la feria, en busca de las mejores ofertas

#### El producto más ofrecido

La ropa es el producto más demandado en la feria, con precios que varían según la calidad. Tanto la ropa de industria boliviana como la ropa usada, los costos en moneda boliviana resultan más económicos en comparación con los precios en pesos argentinos.

En un puesto, una 'chompa' tenía un precio de 6.000 pesos argentinos, mientras que en moneda boliviana se ofrecía por Bs 50. Las chompas 'rompevientos' alcanzaban los 12.000 pesos argentinos, pero en moneda boliviana costaban Bs 100.

Otro comerciante, ofrecía buzos deportivos, sin importar la talla, entre 6.000 y 6.500 pesos argentinos, mientras que, en moneda boliviana costaba Bs 50.

En otra venta, las poleras, oscilaban entre Bs 40 y Bs 80, mientras que en pesos argentinos se vendían entre 5.500 y hasta más de 10.000. Los abrigos para niños tenían precios que variaban entre Bs 250 y 27.000 pesos argentinos, dependiendo del modelo yla calidad. En otros puestos, el precio de los abrigos para niños fluctuaba entre Bs 150 y 270 Bs.

Se podía encontrar 12 pares de medias, en Bs 25 o 3.000 pesos argentinos. Así mismo, los cinturones tenían precios desde Bs 20 a Bs 70, con precios en moneda argentina desde 2.500 hasta 8.000.

Las mochilas también destacaban entre los productos, con una amplia gama de precios. Una mochila sencilla costaba Bs 180, pero al pagar en pesos argentinos, el precio subía a 20.000. En otros puestos, los valores oscilaban entre 20.000 y 40.000 pesos argentinos, dependiendo del diseño y la calidad.

En cambio, la ropa usada presentaba precios menores, con precios desde Bs 5 hasta Bs 20 por prenda, en algunos puestos recorridos. En pesos argentinos, esto se valoraba en 600 hasta 2.500, dependiendo de la calidad.

En la feria circula tanto ropa de industria boliviana como ropa usada, esta última cada vez más demandada por los compradores argentinos.

#### Mercado variado

Además de ropa, las ferias fronterizas ofrecen una amplia gama de productos como frutas, verduras y electrodomésticos, todos ellos pueden encontrarse a precios competitivos. Sin embargo, la calidad y disponibilidad de ciertos artículos varía según el día y la ubicación.

"En la feria de los sábados en Pocitos (Bolivia) se consigue ropa de muy buena calidad y a buen precio, pero el domingo, en la feria de Yacuiba, lo que más se encuentra son artículos de limpieza ychucherías. La ropa que venden en esta última es de menor calidad", señaló Antonio G;omez.

Uno de los artículos más demandados es la ropa de segunda mano, cuyo comercio ha crecido significativamente debido a la situación económica en Argentina. "Antes, el consumo de ropa usada era mayor en Bolivia, pero ahora los argentinos también la compran. Incluso, hay jóvenes en Salvador Mazza que han hecho un negocio con esto: compran en Yacuiba, lavan y acomodan las prendas y zapatos, para enviarlos al sur de Argentina", explicó Gómez.

Las ferias fronterizas continúan siendo un punto clave para el comercio entre Bolivia y Argentina, con una dinámica que se adapta a la economía de ambos países.



Cientos de personas adquieren productos en las diferentes ferias que se realizan en la zona fronteriza ubicada entre Bolivia y Argentina

#### **PARA SABER**

#### OTROS PRODUCTOS

Además de la ropa, los productos más solicitados por los visitantes de la feria incluyeron electrodomésticos, artículos de consumo, productos para el hogar y material escolar. Los cuadernos pequeños de 100 hojas se vendían a Bs 15, mientras que los más grandes costaban Bs 30. Los lapiceros tenían precios entre Bs 1 y Bs 5, ofrecidos a 1000 y 5000 pesos argentinos, respectivamente.

### Seguridad

EL CONSUMO SE DA EN ZONAS RESIDENCIALES EN EL EJE TRONCAL

### "Hongo alucinógeno", la sustancia de lujo que se comercializa en Bolivia

Según informe oficial de inteligencia. cada gramo de esta sustancia tiene un costo de \$us 500 y los consumidores son jóvenes que tienen buena posición económica. En dos operativos, la Felon se secuestró cerca de una tonelada y media de cocaína

#### Diego Seas Palachay

diego.seas@grupoeldeber.com

Un operativo antinarcótico que se desarrolló en Santa Cruz el viernes 21 de enero, permitió truncar la comercialización de una sustancia controlada denominada hongos alucinógenos. Se trata del primer caso que se conoce en Santa Cruz en lo que va el 2025 y que, de acuerdo a informes oficiales policiales, es una droga catalogada de lujo debido a su alto costo económico para adquirirla.

Eso sí, no es el primer reporte que se da en Bolivia, pues se cuenta con informes del decomiso de este psicotrópico en La Paz y en

#### **PARA SABER**

#### PRIMER CASO EN 2025

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) informó que se trata del primer caso en lo que va la gestión en la región

#### CONSUMO EN EL EJE TRONCAL

Desde 2021 se cuenta con reportes de hallazgo del hongo alucinógeno en zonas residenciales en La Paz, Cochabamba y ahora Santa Cruz

#### ADICTOS

Los consumidores habituales son jóvenes entre 16 a 30 años

Cochabamba en zonas residenciales desde 2021. La preferencia está concentrada en jóvenes adinerados y que optan por esta sustancia por los efectos en alucinaciones que produce la psilocina que está en el mismo hongo.

De acuerdo al Centro Nacional de Inteligencia sobre Drogas de Naciones Unidas, la psilocibina es una sustancia alucinógena que se obtiene de ciertos tipos de hongos oriundos de las regiones tropicales y subtropicales de Sudamérica, México, ylos Estados Unidos. En Bólivia, rige la Ley 913 de Ley de Lucha Contra el Tráfico ilícito hongo de Sustancias Contro-

ladas, que incluye en el acápite de psicotrópicos a la psilocina o psilotsina y la psilocibina en la lista de sustancias controladas.

Durante su estadía en la capital cruceña, el ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo, detalló que agentes del Grupo de Inteligencia de Operaciones Especiales (GIOE-Amazonía) realizaron un operativo en la zona del Urubó, en el municipio de Porongo, en el que aprehendieron a un joven de 20 años identificado como José M.A., que estaba en posesión de marihuana y de 400 gramos

de hongos alucinógenos. "Estos hongos alucinógenos estaban siendo comercializados en la zona del Urubó. Esta persona era un dealer que transportaba estos hongos y a cambio recibía marihuana. Lo novedoso fue este hallazgo", dijo Del Castillo.

Según conoció EL DEBER, el dealer trabajaba como guardia de seguridad y operaba desde una propiedad lujosa que contaba con ganado y bastantes pastizales, como despiste para vender el psicotrópico. Después del cruce información que establecieron los sabuesos del GIOE detectaron el punto de venta de la sustancia controlada y lograron reducir al muchacho, para que sea puesto ante la autoridad jurisdiccional.

Un policía de inteligencia que prefirió guardar su identidad, informó a esta casa periodística que cada gramo de esta sustancia cuesta desde \$us 500 en adelante, además, su mercado no es apetecida en la clase media, sino en la clase alta, "hacia un grupo especializado". "Es un grupo menor aún, pero son personas que tienen dinero las que buscan para consumirla", indicó.

El agente explicó que este hongo natural que posee psilocina o psilotsina y que es llamativo por su color rojizo y olor. Para que sea consumido, el organismo para por un proceso de deshidratación, una vez deshidratado durante varias horas los poseedores proceden a comercializarlo. El consumidor pulveriza el tallo largo y delgado para ingerirlo en infusiones, jugos, queques o chocolates. Una vez ingeridos los hongos, el cuerpo descompone la psilocibi-





Cerca de media tonelada de clorhidrato de cocaína fue secuestrado

na para producir psilocina.

Franklin Alcaraz, director del Centro Latinoamericano de Investigación Científica (Celin), explicó que la sustancia psilocibina causa alucinaciones terribles, ya que los jóvenes después de consumirla observan figuras como monstruos. Los consumidores van desde los 16 a 30 años, y además, puede causar una adicción muy difícil de dejar de consumirla. comenta.

"Nació después del LBC que es la nicotina del ácido lisérgico, en una época en la que los hippies empezaron a utilizar esta sustancia y encontraron que el hongo tenía sustancia. Las dos sustancias más representativas de este grupo alucinógenos son la psilocibina y el LDC porque son de más usos", señaló.

#### Cocaína confiscada

En una semana, la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) decomisó casi 1 tonelada y media de clorhidrato de cocaína en dos operativos distintos que se ejecutaron en Santa Cruz y el Beni, respectivamente. Alcaraz advirtió que en épocas electorales el tráfico de drogas por parte de organizaciones criminales se incrementó en el país.

El 14 de marzo, durante un operativo de interdicción que perpetró el GIOE-Amazonía, los uniformados ingresaron en una propiedad rústica en la localidad de Puerto Yata que estaba ocupada por motociclistas que aguardaban el aterrizaje de una aeronave

en una pista clandestina. Al ingresar los agentes, los sujetos se dieron a la fuga y encontraron 19 bolsas de yute que en su interior contenía paquete tipo ladrillo.

El fiscal departamental del Beni, Gerardo Balderas, informó a este medio de comunicación que al pesar la sustancia arrojó un total de 941 kilos y 25 gramos de clorhidrato de cocaína que posiblemente tenía como destino Brasil o Argentina.

"Lo llamativo es que mientras se hacía el secuestro de las bolsas de yute al menos unas tres aeronaves llegaron al lugar y merodeaban, pero después se fueron. Claro, era casi una tonelada, no era un gramo", dijo.

El segundo operativo se dio en la zona fronteriza de San Matías, en una propiedad que tenía una pista que anteriormente fue intervenida.

Del Castillo indicó que la Felcn encontró 400 paquetes de clorhidrato de cocaína camuflados. El peso total de la droga incautada fue de 419 kilos que llegó del Perú y tenía como destino el Brasil.

#### Afectación al 'narco'

La afectación en el caso de San Matías ascendió a \$us 1.2 millones

#### Ningún aprehendido

En ambos operativos la Felon no aprehendió a los involucrados



La tonelada de droga estaba escondida en bolsas de yute en el Beni



Las autoridades de Bolivia y Argentina firmaron un convenio para la lucha contra el narcotráfico

BUSCAN DESMANTELAR A ORGANIZACIONES QUE OPERAN EN AMBOS PAÍSES

### Bolivia y Argentina acuerdan acciones contra el narcotráfico en la frontera

Se presentó el Plan Guardian de la frontera, que busca la ejecución de operaciones antidroga

#### Diego Seas Palachay

diego seas@grupoeldeber.com

Los gobiernos de Bolivia y Argentina llevaron a cabo el 21 de marzo, en la provincia de Salta, el Encuentro Técnico Operativo contra el Tráfico llícito de Drogas en zona de frontera, en el que ambas delegaciones acordaron encarar nueve acciones para reforzar la lucha contra el narcotráfico y el crimen organizado transnacional.

Se trata de uno de los encuentros más importantes que ambos países sostienen después de la tensión que protagonizaron a final de febrero de este año por la ejecución del Plan Güemes que contempla la construcción de un enmallado de 200 metros en la frontera del lado argentina. En aquella ocasión, el interventor de Aguas Blancas, Adrián Zigarán, dijo que la medida se daba porque desde el lado boliviano "todos los días enviaban toneladas de droga a su país por acción u omisión". A eso se suma los reportes que frecuentemente da a conocer la ministra de Seguridad, Patricia Bulrrich, sobre la droga incautaba en diferentes regiones del vecino país, y del que su origen es Bolivia. El diputado de Comunidad Ciudadana (CC), Gustavo Aliaga, manifestó que esa situación reflejaba un deterioro en las relaciones entre el gobierno del presidente Luis Arce y de su homólogo, Javier Milei

Sobre el Encuentro Técnico Operativo se realizó en la provincia de Salta, en la ciudad de Orán, del participó el viceministro de Sustancias Controladas, Jaime Mamani y el director Nacional de Cooperación Internacional de Argentina, Alberto Föhrig. "Ambos países hermanos afrontamos un problema en común que es el problema de las drogas y Bolivia por su posición geográfica es un país de tránsito, no solo de coca, cocaína sino de droga sintética", dijo Mamani durante su intervención.

#### LOS DATOS

#### LUCHA ANTIDROGA

La Policía Boliviana realiza operativos en la lucha antidroga. La semana pasada se decomisó sustancias controladas en Santa Cruz.

#### DROGA EN LA PAZ

En La Paz se identificó hongos mágicos en zonas residenciales. El gramo de esta droga llega a costar 500 dólares. Entre las nueve acciones que acordaron está la ejecución de operativos coordinados y simultáneos en zonas de frontera, el establecimiento de normas binacionales de defensa antiaérea para neutralizar el puente aéreo, el intercambio de información en tiempo real y la definición de puntos focales entre ambos países para trabajar en la desarticulación de organizaciones criminales.

Mamani detalló que desde que asumieron el Gobierno llevaron a cabo 40.317 operativos de interdicción al narcotráfico en el territorio nacional, que permitió secuestrar entre pasta base y clorhidrato de cocaína cerca de 139 toneladas, 1.268 toneladas de marihuana y se incineró 3.591 de fábricas de pasta base de cocaína y 237 laboratorios de cristalización.

Durante la reunión se presentó el Plan "Guardián de la Frontera", una iniciativa que busca la ejecución de operaciones coordinadas y simultáneas de interdicción al narcotráfico y delitos conexos en las áreas de mayor incidencia del tráfico de drogas.

En tanto que Föhrig destacó el intercambio de información, no solo para incautar drogas, sino que "servirá para desmantelar organizaciones criminales que operan a ambos lados de la frontera".

#### Seguridad



Fue declarada desaparecida, pero la encontraron sana y salva en una licorería. Su madre quiere que la internen para corregir su conducta

#### EL CASO MOVILIZÓ A TODAS LAS AUTORIDADES

### Una adolescente se sale de su casa y es hallada trabajando en una licorería

Tiene 13 años y su familia denunció su desaparición. Fue encontrada en una licorería donde ingresó a trabajar voluntariamente y conoció a su novio de 16 años. Su madre dijo que tiene mala conducta desde sus 11 años. La dueña del local fue aprehendida

#### Guider Arancibia Guillén

guider.arancibia@grupoeldeber.com

Una joven de 13 años que llevaba desaparecida varios días fue rescatada de una licorería. En su declaración a las autoridades reveló que se salió de su casa, en la que vivía con su madre, porque quería trabajar por su propia cuenta y pasó por al menos ocho licorerías y rockolas, pero nunca cavó en el mundo de la prostitución.

Su relato, que asombró a los representantes de la Policía, Fiscalía y la Defensoría de la Niñez y Adolescencia, fue registrado en el informe psicológico que se le hizo a la menor, tras haberla encontrado en esta licorería, ubicada en el kilómetro seis de la doble vía a La Guardia, donde permanecía trabajando desde hace más de dos semanas.

El caso de la menor empezó a ser conocido luego de que su madre denunciara su desaparición, el 12 de este mes, ante la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc). Ese día, la joven había salido de su casa ubicada en el barrio La Fuente, jurisdicción de La Guardia, vistiendo una blusa de color amarillo, short jeans y de sandalias.

Tras conocer la denuncia, personal de la división de Trata y Tráfico de Personas de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) se movilizó por diversos puntos de la capital cruceña en procura de

La búsqueda fue intensa has-

#### LAS REVELACIONES

POR LICORERÍAS Y ROCKOLAS

La adolescente de 13 años fue dada por desaparecida, pero apareció trabajando en una licorería. Confesó que pasó por al menos ocho rockolas y licorerías.

#### PROPIETARIA APREHENDIDA

La Fiscalía aprehendió a la dueña de la licorería, pero pedirá detención domiciliaria porque prestó ayuda a la adolescente.

#### AHORA TIENE UN NOVIO DE 16

En informe sicológico social la menor confesó que en su tratabjo de la licorería conoció a un adolescente de 16 años.

ta que la noche del jueves, los policías lograron detectarla en la mencionada licorería que se encuentra en la ruta que conecta Santa Cruz de la Sierra con el municipio de La Guardia. La joven se encontraba trabajando cuando fue hallada.

El operativo de rescate de la menor no solo contó con la presencia de agentes de la Felcc y la División de Trata y Tráfico de Personas, sino del director de la Felcc, coronel Gustavo Astilla, el fiscal asignado, Daniel Lobo, y representantes de la Defensoría de la Niñez.

El informe indicó que la menor fue rescatada sana y salva. Por otro lado, dentro de las investigaciones fue aprehendida la propietaria de la licorería, además la Fiscalía y la Defensoría iniciaron acciones dirigidas a esclarecer el caso, pero sobre todo para velar la integridad de la niña.

#### Mala conducta

La madre de la menor fue convocada a declarar e indicó que su hija tiene problemas de conducta desde sus 11 años. En su casa mostró rebeldía con su madre y su padrastro, por lo tanto, no se sujetaba a las normas del hogar. En una oportunidad ya se había salido y apareció viviendo en otro inmueble, en ese entonces estaba enamorada de otro menor de su misma edad.

Tras la recuperación de su hija, la mamá expresó su voluntad de que ingrese a un hogar o internado para corregir su conducta y evitar hechos que pueden poner en peligro su integridad. En las investigaciones se verificó que la mamá ya tenía conocimiento de que la niña se encontraba trabajando en la licorería, pero buscaba que las autoridades la ayuden para que sea llevada a un internado a fin de que pueda corregirse.

#### Mintió sobre su edad

Tras la aprehensión de la dueña de la licorería por haber permitido que una menor de 13 años trabaje en su negocio, la mujer prestó su declaración ante el fiscal Daniel Lobo. En la misma, esta propietaria reveló que la menor le mintió pues llegó en busca de un empleo y le dijo que tenía 17 años. "Fue contratada en la licorería, pero más que todo lo hicimos para ayudarla. Le estábamos pagando Bs 70 el día, además le dábamos para su comida y pasaje todos los días", dijo.

El Ministerio Público presentó la imputación contra la mujer y pidió detención domiciliaria con derecho al trabajo por considerar que, si bien incurrió en delito al contratar a una adolescente, también se pudo evidenciar que lo hizo para ayudarla en el momento y que la menor no presentó ningún daño físico.

La adolescente fue entrevistada por peritos psicólogos de la Defensoría de la Niñez que completaron un informe social psicológico de su historia de vida. Ella aseguró que pasó trabajando en rockolas y licorerías pero que su vida no estuvo en peligro pese a que algunos borrachos querían conquistarla, pero ella no dio lugar en ningún momento

"Ahora tengo un novio de 16 años que conocí en mi trabajo en la licorería", dijo la adolescente que ahora está bajo el cuidado de la Defensoría de la Niñez hasta que las investigaciones avancen.

La Fiscalía lanzó recomendaciones para que los padres de familia lleven controles sobre sus hijos y que en los hogares no se presenten actos de violencia física o daño psicológico.

El fiscal Lobo aseguró que las investigaciones continuarán porque este caso se presenta muy complicado y hay que dejarlo esclarecido.

### Mundo



El papa Francisco abandonó el hospital tras 38 días de internación por una infección respiratoria

**EN EL VATICANO** 

### Fieles celebran el alta del papa: "Es un milagro"

El pontífice, de 88 años, abandonó el hospital poco después de asomarse a una ventana del segundo piso del Gemellien

EFE

www.eldeber.com.bo

La plaza de San Pedro del Vaticano se llenó este domingo de emoción y júbilo, cuando miles de fieles se congregaron para presenciar el saludo del papa Francisco, transmitido en directo desde el hospital Gemelli, poco antes de recibir el alta tras 38 días ingresado por una grave infección respiratoria.

El pontífice, de 88 años, reapareció brevemente en silla de ruedas en una ventana del hospital antes de regresar al Vaticano, lo que desató una gran ovación de los presentes en la plaza, que llevaban banderas, rosarios y pancartas con mensajes de apoyo.

Gritos de '¡Viva el papa!', aplausos y lágrimas se mezclaron en la plaza de San Pedro cuando la imagen de Francisco apareció en las pantallas gigantes instaladas para los fieles.

En silla de ruedas y con una sonrisa serena, Francisco quiso reconocer las muestras de cariño con una voz aún cansada, pero con evidente gratitud: "Muchas gracias a todos" dijo desde el Gemelli.

El alta hospitalaria fue celebrada como un milagro para muchos de los presentes. "Es algo maravilloso", expresó emocionada Teresa Corral, de México: "Hoy me tocó hacer la oración por los enfermos en la misa y siento que es una alegría mundial para nosotros los siervos, estar alegres y poder seguir orando por el mundo.".

Para Patricia García, también mexicana, la atmósfera en la plaza era indescriptible: "Se siente una vibra increíble, una armonía, un sentimiento hermoso. Es un milagro".

La emoción también llegó a los fieles que, aunque no pudieron estar cerca del hospital, siguieron el momento desde de San Pedro. Paola, una mexicana que trabaja en Sevilla, quedó profundamente conmovida: "Verlo salir, aunque fuera por unos segundos, con ese gesto de gratitud, fue un detalle de cercanía precioso".

#### Un mensaje de esperanza

El regreso del papa Francisco ocurre en un año clave para la Iglesia católica: el Jubileo de la Esperanza, la gran celebración religiosa que este año traerá a millones de peregrinos a Roma y marcará el primer Año Santo ordinario del pontífice.

Para muchos de los presentes, la reaparición del papa fue un símbolo de fortaleza en un tiempo en el que su mensaje de esperanza resuena con fuerza.

"Es una bendición poder ver al papa con su alegría de siempre. Es impactante ver que, a pesar de la enfermedad, él siempre está con una sonrisa compartiendo verda deramente el mensaje del Jubileo de la Esperanza", afirmó David, un sacerdote colombiano.

"Muchos peregrinos vienen este año para encontrarse con él, pues obviamente esperamos que se mejore pronto y esté listo para seguir compartiendo con nosotros esa alegría, pero también con la confianza y la tranquilidad de que él siempre está dando lo mejor de sí mismo", añadió.

El hermano Alexis Ortiz, de Guadalajara, México, acompañó a un grupo de adolescentes españoles en la plaza y resaltó la conexión espiritual de la comunidad. "El papa nos ha pedido oraciones durante su hospitalización, y esta es nuestra manera de corresponder", explicó. "Se ve que todavía se debe recuperar, pero que bonito sacrificio, a pesar de que no puede respirar tanto, que todavía quería dedicar unas pocas palabras, salir a saludar a la gente".

Tras el rezo del Ángelus, Francisco abandonó el hospital para dirigirse a la Casa Santa Marta, su residencia en el Vaticano, donde continuará con su recuperación.

"Creo que era evidente que el papalo está pasando mal y que este ha sido un proceso lento, pero sin duda deseamos que sea lo más rápido posible y que podamos tenerlo de regreso pronto y que con nuestras oraciones lo acompañemos", explicó Paula, otra de las responsables que acompañaba al grupo de españoles.

La tan esperada aparición pública del Papa Francisco duró apenas dos minutos.

El pontífice habló a los fieles con voz débil ante un micrófono. Se mantuvo sentado en una silla de ruedas y saludó a cientos de personas reunidas bajo el balcón.

Se fue en un auto, saludando desde la ventana cerrada del asiento delantero mientras pasaba junto a los periodistas, y se le podía ver usando una cánula, un tubo de plástico metido en sus fosas nasales que suministra oxígeno.

Francisco se veía cansado y más delgado de lo habitual.

#### **SOBRE EL TEMA**

#### MENSAJE

El papa Francisco exigió el domingo el fin "inmediato" de los ataques israelíes contra la Franja de Gaza, así como la reanudación del diálogo para lograr la liberación de "todos los rehenes" y un "alto el fuego definitivo". "Estoy entristecido por la reanudación del intenso bombardeo israelí en la Franja de Gaza, que ha causado tantos muertos y heridos", escribió el papa en su oración dominical.

#### Argentinos saldrán a la calle por el Día de la Memoria

Realizará una movilización multitudinaria en el Día Nacional de la Memoria por la Verdad y la Justicia

Los argentinos saldrán a las calles este lunes para "gritar" contra el negacionismo de Javier Milei y el desmantelamiento de los sitios de memoria, y para recordar a los 30.000 detenidos desaparecidos en la última dictadura, con moti-

vo del Día Nacional de la Memoria por la Verdad y la Justicia, que se conmemora cada 24 de marzo.

"Vamos a salir a las calles, será una manifestación multitudinaria para gritar más fuerte que nunca contra el negacionismo que promociona el Gobierno de Milei y por nuestros hijos, los 30 mil detenidos desaparecidos por la dictadura genocida", dijo a EFE Lidia Miy Uranga, más conocida como Taty Almeida, titular de la organización Madres de Plaza de



Condenan la represión durante las manifestaciones que realizan

Mayo Línea Fundadora.

La reconocida luchadora argentina por los derechos humanos calificó de "autoritarismo" el Gobierno de Mílei y denunció la "represión policial" durante la manifestación en apoyo a los jubilados del pasado 12 de marzo.

Esta es una de las organizaciones que ha convocado la marcha de este lunes en una jornada de conmemoración que coincide con el 49 aniversario del golpe militar en Argentina.

"Es una vergüenza que tengamos este presidente. Yo soy jubilada y sé lo difícil que es vivir en este país, no puede ser que no podamos protestar en paz.

### **Editorial**

### El Gobierno debe anticiparse a los problemas

El país y también el Gobierno tendrán un respiro esta semana. Varios sectores que habían amenazado con iniciar protestas han decidido posponerlas, con la esperanza de que la provisión de combustibles se normalice. Es la promesa gubernamental y el cumplimiento de la misma será clave, dada la desconfianza y pesimismo que hay en la población con relación a una salida a los problemas de flujo, de encarecimiento del dólar y de la escalada de precios de la canasta básica.

Es evidente que ha mejorado la provisión de gasolina. Las filas ya no están tan largas, lo que no es igual a decir que han desaparecido de los surtidores. Lo que sigue faltando es diésel y la cosecha de verano se ve afectada, siendo la más importante y la generadora de mayor producción en el año.

Diversos estudios de opinión pública revelan que el pesimismo sobre la situación política, social y económica actual es bastante elevado; pero lo penoso es que también se ve así el horizonte venidero. Si bien es hasta bíblico que después de siete años de vacas gordas, vienen siete años de vacas flacas, esta situación pudo evitarse si no hubiera habido falta de previsión en la conducción del país.

El presidente Luis Arce, muy suelto de cuerpo culpa por la falta de carburantes a la bajísima exploración encargada por Evo Morales. Cuando critican al primer mandatario por la situación actual, éste responde que "era ministro de Economía y no de Hidrocarburos", postura que carece de sentido. Arce perteneció al gabinete de Evo Morales en casi todo el periodo gubernamental (al menos 14 años). Era titular de Economía y Finanzas, es decir que tenía la decisión de decir dónde se utilizaban los recursos estatales. Al mismo tiempo, pertenecía a un gabinete y era mano derecha del expresidente Evo Morales. ¿Cómo es que no tuvo incidencia en al menos advertir sobre la necesidad de hacer inversiones para prevenir el tiempo de crisis que se vive en la actualidad?

Una buena gestión gubernamental tiene que tener la capacidad de atender las necesidades en el presente y anticipar las soluciones de problemas que pueden presentarse. El manejo de la economía es previsible si se lo hace bien. El Gobierno del Movimiento Al Socialismo (MAS), tanto de Evo Morales como de Luis Arce, derrochó los recursos de Bolivia como si no hubiera un mañana y ahora vemos que el Poder Ejecutivo deslinda responsabilidades, delegando culpas al Poder Legislativo, a los privados, al entorno internacional, etc.

En este momento, cuando faltan dólares para comprar combustible, se sigue utilizando los exiguos recursos en empresas estatales que son deficitarias y no se ha sabido de un recorte de la abultada burocracia estatal. El problema no se acaba aquí, porque los precios de la canasta familiar siguen en alza y la pobreza se va viendo cada día con mayor fuerza en los barrios y zonas rurales de Bolivia.

Ese es un problema creciente que debería ser previsto por el Gobierno. Indudablemente, la aprobación de créditos no es suficiente para frenar esta situación, así como tampoco resolverá la necesaria inversión de mucho dinero en exploración de hidrocarburos para evitar que el día de mañana falte gas para la producción de las grandes plantas estatales y, sobre todo, para generar electricidad.

En tal sentido, es recomendable que el Gobierno se anticipe a la llegada de tales contingencias con una estrategia bien definida y comunicada, como debe ser, a la ciudadanía.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

#### LA MAGIA GEEK SE VIVIÓ EN SANTA CRUZ

Durante tres días los amantes de los comics en la capital cruceña pudieron disfrutar de la Comic Con Bolivia 2024-2025, un evento que reunir lo mejor de la cultura geek con invitados internacionales, cosplayers, figuras coleccionables y stands temáticos. / Foto: Enrique Canedo



#### LAS FRASES



"El que se cree muy seguro, cuídese de no caer. La seguridad está en Dios y no en nosotros mismos" René Leigue/Arzobispo

En su homilía dominical, donde también dijo que algunos poderosos quieren salir solos



"Los despachos han ido aumentando progresivamente, superando el 120 "% en el caso de la gasolina" Armin Dorgathen/Presidente de YPFB

Atribuyó la reciente sobredemanda de combustibles a la especulación

#### CARA A CARA





Circulan fotografías sobre la salida del país de miembros del estado ficticio Estados Unidos de Kailasa. Después de que estuvieron varios meses en Bolivia y que consiguieron que dirigentes indígenas de tres pueblos firmen acuerdos para el arriendo a perpetuidad de sus tierras a favor de esta agrupación extranjera, hay que seguir indagando cómo es que llegan a Bolivia y cómo es que consiguen relacionarse con dirigentes y autoridades de altísimo nivel. Estuvieron presentes en el aniversario de la Cidob, a donde se podía llegar con invitación. Estando ahí entregaron un libro y se fotografiaron, nada más y nada menos que con el presidente Luis Arce.

Después de que se publicó que eran un estado inexistente y que se dieran a conocer esos documentos de acuerdo para el alquiler de tierras, en los que se les daba autorización para controlar el espacio aéreo y aprovechar los recursos naturales (lo que está prohibido por la Constitución), queda claro que hay vacíos institucionales muy preocupantes, que se han aprovechado para beneficio de alguien. ¿De quién? Eso es lo que se debe investigar con mucha celeridad y eficiencia. De otra manera no es comprensible que a estas personas se les hubiera abierto el camino para llegar a autoridades y que hubieran estado en un mismo acto con la canciller, aunque ella después hubiera sacado un documento de que el estado Kailasa no tenía autorización para estar en el país.

#### EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla Fundador (2.a época) Dr. Pedro Rivero Mercado Consejo familiar

Rosa Jordán vda. de Rivero Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán Juan Carlos Rivero Jordán Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas& Cultura / Santa Cruzy Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernandez / Streaming: Juan Manuel Jourko / Productor ejecutivo de El DEBER Radio: Álex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Irauri Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áriez

### **Opinión**

### Lucho Arce, no te creo

William Herrera Añez JURISTA Y AUTOR DE VARIOS LIBROS



Lucho Arce, no te creo porque al tomar posesión como presidente del Estado, prometiste gobernar para todos los bolivianos, corregir los errores del pasado, y buscar la reconciliación nacional. Sin embargo, en estos cuatro años no solo que no se hizo lo que se prometió, sino que el gobierno ha buscado la confrontación, la polarización, v el terrorismo de Estado. La Fundación Observatorio de Derechos Humanos y Justicia ha denunciado ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que en Bolivia existe cerca de 200 presos políticos.

Lucho Arce, no te creo porque juraste solemnemente defender la Constitución, y ha ocurrido todo lo contrario. La detención, juicio y condena contra la expresidenta Jeanine Áñez, el gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, el líder cívico Marco Antonio Pumari, entre otros, se ha hecho vulnerando las garantías del debido

proceso, previstas en la Constitución y en los Convenios y Pactos Internacionales. Y lo peor es que todos estos procesos son "fabricados", con la finalidad de liquidar a la oposición e implementar determinadas políticas que buscan la reproducción del poder político (el poder por el poder).

Lucho Arce, no te creo porque desde el ministerio de justicia (convertido en el ministerio de la venganza) se promovió la criminalización, la persecución política y la desinstitucionalización del Estado. En efecto se ha restringido la libertad de expresión y opinión; de pensamiento, conciencia y religión; de reunión y asociación y participación política, hasta privarles a los opositores de promover sus ideales y causas políticas. No se trata de simples procesos de criminalización judicial, sino además a todos se los etiqueta de delincuentes "confesos", y siempre son detenidos preventivamente en las cárceles de máxima seguridad.

Lucho Arce, no te creo porque la Constitución prohíbe toda forma de discriminación, fundada en razón de sexo, color, edad, orientación sexual, identidad de género, origen, cultura, nacionalidad, ciudadanía, idioma, credo religioso, ideología, filiación política, etc. Pero en los hechos (que son los que cuentan), hay regionales privilegiadas como las del occidente y otras discriminadas, abusadas e invadidas como las del oriente, especialmente Santa Cruz, con los interculturales, protegidos por el gobierno.

Lucho Arce, no te creo porque prometiste una reforma judicial, incluso vinieron expertos internacionales como Diego García-Sayan, alto comisionado para la independencia judicial de la Organización de las Naciones Unidas, y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y no existe ningún atisbo de cambios judiciales ni se han completado las elecciones para la designación de las Altas Cortes.

Lucho Arce, no te creo porque en estos cuatro años negabas la crisis de los combustibles y le echabas la culpa a los analistas económicos (que casi han descendido a la condición de terroristas de Estado) el haber generado la escasez de gasolina y diésel. Y lo peor es que esta crisis ya la conocía el gobierno desde hace muchos años y no hizo nada para contener el desastre, hasta que se conocieron las verdades de las mentiras.

Lucho Arce, no te creo porque convocaste a un encuentro por la "Estabilidad y la democracia" y no se ha resuelto la falta de dólares y la crisis de los combustibles. El problema central es que el modelo económico ha

fracasado, y tu gobierno no lo flexibilizará, menos cambiará porque eso supondría renunciar a tus principios ideológicos, que están en primer lugar, aunque el país y los bolivianos tengan que hundirse. Hasta los más ignorantes en economía saben que, para que ingresen dólares se tienen que liberar y aumentar las exportaciones y promover la inversión extranjeras. Y para resolver la crisis de combustibles se tienen que liberar las importaciones de gasolina y diésel.

Lucho Arce, no te creo porque en uno de los puntos del encuentro, se condena cualquier adelanto o prórroga de autoridades, pero mantienes v proteges a los magistrados autoprorrogados del tribunal constitucional. Estos carniceros de la Constitución, las leves y los Convenios y Pactos Internacionales, no tendrán ningún reparo en torpedear las elecciones generales, como lo hicieron con las judiciales. Por cierto, va resolvieron quitarle la sigla del MAS a Evo Morales y, de yapa, inhabilitarlo. ¿Cuál será la próxima tarea que el gobierno nacional le tiene asignada?



en estos cuatro años no solo que no se hizo lo que se prometió, sino que el gobierno ha buscado la confrontación, la polarización, y el terrorismo de Estado

## Visión contable o visión económica en la gestión del país

Germán Huanca ECONOMÍA CON MAESTRÍA EN FINANZAS



El presidente Arce recientemente deslindó su responsabilidad en la toma de decisiones sobre la economía boliviana con la siguiente afirmación: "Siempre dicen: 'Ah, pero usted era ministro de Economía', sí, pero no era ministro de Hidrocarburos". Con esto, nos sugiere que, en realidad, no fue ministro de Economía; más bien, su rol se limitó a registrar las cuentas que otros ministerios le entregaban. De esta manera, pone en debate público si el país fue gestionado más desde una óptica contable, centrada en el registro y el corto plazo, que desde una óptica económica, que implica un análisis integral, optimización y eficiencia económica. A continuación, analizaremos las posibles consecuencias de esta visión contable, según las palabras del presidente de Bolivia.

Apenas asumido el gobierno en 2006, el MAS implementó una de sus primeras medidas que, según Álvaro García Linera, "agarró del cuello" a las transnacionales que controlaban los hidrocarburos. El primer registro contable importante de esta acción fue el aumento del impuesto a los hidrocarburos en boca de pozo del 50%, logrado por Hormando Vaca Díez, llevándolo al 82% con la nacionalización. A decir del ex ministro Arce, este hecho se registró como un ingreso significativo, lo que hizo que la cuenta de ingresos en dólares aumentara como nunca en la historia de Bolivia. Sin embargo, un ministro de Economía con una visión economista habría realizado un análisis exhaustivo sobre los efectos que esta medida tendría en las inversiones futuras en el sector gasífero, va que suponía una reducción de incentivos a la inversión extranjera

In inversion extranjera.

Un segundo ejemplo de la visión contable se observa en la implementación del tipo de cambio fijo. Desde un punto de vista puramente contable, es más sencillo manejar una contabilidad con un tipo de cambio fijo, ya que un tipo de cambio flexible implica ajustes contables constantes. Sin embargo, desde una perspectiva económica, el tipo de cambio fijo se utiliza para

controlar la inflación y fomentar la estabilidad, mientras que un tipo de cambio variable o flotante permite adaptarse a los cambios bruscos en las condiciones económicas internacionales. La consideración de este cambio debió haberse implementado desde 2014, una vez que la caída de los ingresos por gas comenzó a evidenciarse, pero primó más la visión contable.

Un tercer ejemplo de gestión contable lo encontramos en la captura de los ingresos de las empresas públicas. Aquellas empresas que, al tercer trimestre, reportaban un EBITDA (utilidades antes de intereses, impuestos, depreciaciones v amortizaciones) positivo eran vistas como fuentes de recursos oara financiar bonos sociales como Juancito Pinto y Juana Azurduy (ver los decretos supremos de distribución de esos bonos y sus fuentes de financiamiento entre 2006 y 2024). Mientras que una visión económica habría considerado el impacto de transferir esos recursos sin consultar a las gerencias de las empresas públicas, la visión contable se centró en la disponibilidad inmediata de recursos, incluso publicitando más las cifras EBITDA y no las utilidades netas. Si bien los bonos son beneficiosos para las familias, la transferencia de estos recursos debilitó a las empresas públicas, que nacieron con muchas deficiencias y sin los estudios de mercado necesarios, y que hoy, en su mayoría, son deficitarias e ineficientes.

Un cuarto ejemplo de visión contable se evidencia en la modificación del BoliVida, cuvo modelo original asociaba la renta vitalicia a los ingresos hidrocarburíferos. El nuevo bono, denominado Bono Solidaridad, amplió el universo de beneficiarios y estableció un pago fijo sin un referente que lo sostuviera. Desde una óptica contable, se tomaron los recursos provenientes de la capitalización y se dividieron entre la población objetivo, pasando de pagos anuales a pagos mensuales. Aunque este cambio multiplicó el costo de las transferencias por doce transacciones al año, no se consideraron las posibles consecuencias económicas para el Estado ni su sostenibilidad

Un quinto elemento que confirma la primacía de la visión contable sobre la económica se observa en la administración de las reservas internacionales. Desde una perspectiva contable, la solución para reemplazar el flujo de dólares generado por las exportaciones de gas fue recurrir a créditos internacio-

nales, es decir, más deuda externa. En 2017, los datos mostraron que la economía boliviana tenía la misma cobertura en dólares para importaciones que en 2006, año en que supuestamente se recibió una economía destrozada. Ante la disminución de dólares, y desde la visión contable, los ajustes en el flujo recomendaron recurrir a deuda externa, lo que llevó a Bolivia a acumular más de 13.000 millones de dólares en deuda externa y cerca de 30.000 millones de dólares en deuda interna. En cambio, un economista habría adoptado medidas de política económica, como la modificación del tipo de cambio para hacer competitivas las exportaciones o la implementación de tarifas a las importaciones no esenciales. como la de vehículos de contrabando. Además, habría tomado medidas para reducir el gasto público y controlar la emisión monetaria. Sin embargo, primó la visión contable.

Para terminar, la declaración del presidente Arce, quien fuera ministro de Economía, pone de manifiesto que, hasta ahora, las decisiones económicas en Bolivia han estado dominadas por una visión contable más que por una visión económica. Bolivia para salir de esta crisis necesita un manejo especializado de las finanzas públicas, no solo contable, sino una visión económica que permita proyectar el futuro de los bolivianos.

Nunca nos engañan, nos engañamos a nosotros mismos Johann wolfgang von goethe

(1749-1832) Novelista y científico alemán

### Supermercados Emapa

Jorge Lizárraga

Con las disculpas que todos se merecen y a pesar de todo lo que estamos viviendo hoy en día en nuestro País, me permitiré abordar un asunto de interés general y pasar la pelota a quien quiera también opinar, pero exhorto a que sea, siempre, pensando en el bienestar social.

Allá por el año 2007, sin aun estar vigente la nueva Constitución Política del Estado, el gobierno entrante aprobaba el D.S. Nº 29230 creando la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos - EMAPA, cuya principal actividad es la compra-venta de insumos agropecuarios, compra de productos agropecuarios, transformación básica de la producción v su comercialización. prestación de servicios para el sistema de producción, prestar asistencia técnica, alquiler de maquinaria, almacenamiento y otros relacionados con la producción De un tiempo a esta parte y sin entrar en furores políticos como menos inducir a nadie a pensar igual, creo que también la discusión debiera verter al menos una autocritica de todos en general y redirigir y prestar atención a un sector de la economía que quizá se constituya en el más importante del País.

Seria inconcebible decir, que solo el hecho de tener una empresa como EMAPA se constituya en algo negativo para Bolivia, no solo por su objeto sino por los resultados a la fecha, sin duda, hablando de resultados, podría ser aun mejor.

Es deber de todos reconocer que el desarrollo agropecuario del país forma parte fundamental de cualquier país, y debe ser orientado, independientemente la inclinación política, a implementar los mecanismos necesarios con el concurso de los medios técnicos y humanos, para promover la Revolución Agraria y la transformación estructural del área rural, generando particularmente las condiciones que favorezcan la mejora en los sistemas de producción de

alimentos, para alcanzar un equilibrio de bienestar para todos y con la participación también de todos.

Ahora bien, la consolidación de la economía empresarial del Estado, con el fin de mejorar la competitividad de la economía nacional, ha considerado en períodos segmentados fortalecer a las empresas medianas y grandes y luego a pequeños y micro-agricultores sin haber experimentado una consolidación homogénea entre todos y con reglas claras erga omnes.

Por un momento y ante coyunturas históricas internas y externas diferentes, se ha fortalecido el cultivo industrial para la exportación, discriminando a otros actores rurales, que se constituyen la base de la producción de alimentos del país, y luego so pretexto de mejorar las relaciones de producción cuasi-industrial de los mas pequeños, se ha generado una suerte de venganza o competencia desleal entre todos y sin beneficiarios universales a los bolivianos, y, en cierta medida, fomentando la importación de productos, limitando así la capacidad productiva y eficiencia empresarial de unos y otros.

Bajo este contexto, el Estado adquirió, como debe mantener y fortalecer hacia adelante, un rol estratégico no sólo como orientador del desarrollo nacional sino como un actor protagónico en el impulso a la producción agrícola, para otorgar beneficios "justos" a los productores y deberá aun mejorar, promoviendo una mayor dinámica productiva con otros sectores privados y extranjeros en el país, fomentando la producción de productos agropecuarios básicos, facilitando la provisión de insumos, asistencia técnica a los productores y cooperando con el proceso de producción agropecuaria, marca Bolivia, pero, aun así, no todo es una taza de leche o menos una cucharilla de miel, sin embargo, listo para despegar hacia un rumbo diferente y fortalecedor como País.

Un tema de discusión y critica en este último tiempo, son las empresas públicas del país, o las diferentes industrias y fábricas creadas estos últimos años, no es mi intensión dirigirme u opinar sobre ellas, lo único que pretendo, con este breve artículo, es plantear que si EMAPA es lo que es, imaginémonos por un instante fusionar en un solo gru-

po empresarial a EBA, PAPEL-BOL, CARTONBOL a la ecuación y crear una verdadera empresa de "grandes superficies" de y para los bolivianos, altamente competitivo a nivel interno y potencial incursor a mercados internacionales por exportación, incluso, promoviendo la inversión privada y extranjera y su debida regulación que llamaremos "Supermercados EMAPA".

Ouizás esta forma de organizar una empresa estatal, podría inclusive inducir a los mercados públicos y puestos de venta de productos agropecuarios a mejorar la manipulación, calidad y precios de los alimentos que todos los bolivianos requerimos y que en ninguna circunstancia se reproduzca la psicosis de carencia de alimentos como pretexto de subida escalonada de precios con carácter especulativo y de agio, ya que la ciudadanía estaría asegurado al menos en su principal necesidad material, cualquiera sea el tipo de gobierno que administre el Estado.

Ciertamente, todo es posible, viéndolo desde cualquier extremo o punto de vista, y esto puede aun ser mejor con una debida planificación, hoy es tiempo de reflexión, auto-crítica y moderación, porque no hay interés mayor, que el del pueblo boliviano.

### Autoprorrogados amaestrados

Pedro Gareca Perales ABOGADO CONSTITUCIO-NALISTA



El mes de diciembre de 2024 ha sido para el Tribunal Constitucional Plurinacional la quinta de su largueza y vergonzosa parcialidad al gobierno que todos conocemos, al mismo tiempo que pomposamente justifican su autoprórroga amaestrada en que una sociedad no puede quedar sin administradores de justicia hasta que la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) se haga eco de sus razonamientos a la hora de elaborar las leves de convocatoria a

Una sociedad sometida al TCP de autoprorrogados que han dejado de ser jueces imparciales el 31 de diciembre de 2024, es una sociedad amaestrada por autócratas del poder, y en ese contexto, los "autoprorrogados" han emitido la SCP 113/2024 de 27 de diciembre, mantenida en el cofre de documentos clasificados del suprapoder por más de tres meses sin publicarse, curiosamente su publicación reciente ha coincidido con la Cumbre convocada por Arce Catacora por la Democracia y las elecciones presidenciales realizada el 18 de marzo.

La sentencia 113/2024 se convierte hasta aquí en un insufrible cinismo para que la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) legisle como mejor le viene en gana a los intereses de los autoprorrogados, mientras exhiben la coartada de no permitir que otros órganos del Estado ingresen en las competencias específicas de sus pares.

Quien como el TCP de los cinco doblemente prorrogados en causa propia por efecto de la DOC 049/2023 de 14 de diciembre v la AAC 0770/2024-S4 de 4 de noviembre que declara inaplicable el art. 37.II de la Ley Transitoria para las Elecciones Judiciales 2024 (Ley 1549 de 6 de febrero de 2024) por ser manifiestamente contrario a las normas constitucionales nacionales y, a su vez, declara "desierta" la convocatoria a Magistradas y Magistrados para el Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) en los departamentos de Beni y Pando, y desierta la convocatoria a Magistradas y Magistrados para el Tribunal Constitucional Plurinacional en los departamentos de Pando, Cochabamba, Santa Cruz, Beni y Tarija, se reservan la cláusula que la afectación no alcanza al actual presidente y Decano del Tribunal Constitucional Plurinacional y al Decano que representan a los departamentos de Beni y Pando y a las magistradas por Santa Cruz, Tarija y Cochabamba, así como a los magistrados del TSJ por los departamentos de Pando y Beni, situación que más parece una repartición de "privilegios" entre unos y "descartes" entre otros, y que bien examinado, no podría ser otra repetida equivocación de medio a medio engañando a la población de la manera más artera.

Antes que se les vaya de la mano la elección parcial bajo el principio de unidad, el Tribunal Supremo Electoral representado por el presidente, Oscar Hassenteufel Salazar, y Omar Morales Delgadillo postulante al TCP eliminado en fases de entrevista y méritos, pese a su pertenencia a las Naciones de Pueblos Indígenas de Cochabamba (NPIOC), solicitaron complementación, aclaración y enmienda de la SCP 0770/2024-4 por violación de los derechos políticos de los bolivianos, y Morales Delgadillo por discriminación por la Comisión de Constitución de la Asamblea Legislativa Plurinacional, Advertidos de sus omisiones el TCP conformado por los autoprorrogados mediante la emisión del Auto Constitucional 0084/2024-ECA Sala Cuarta de 13 de noviembre, hizo la Aclaración que la elección debe llevarse a cabo para los departamentos no afectados: elección completa para el Tribunal Agroambiental y Consejo de la Magistratura, y parcial para el Tribunal Supremo de Justicia y Tribunal Constitucional, disponiendo que el proceso electoral se lleve en un solo acto por las Cortes Departamentales Electorales, respetando el principio de unidad del acto, tal como exige el art. 37.I de la Ley 1549 y el art. 182.II de la Constitución Política del Estado.

Se revela, que en la estrategia de salvar la continuidad en el ejercicio de sus funciones los cinco magistrados autoprorrogados del TCP y los dos del TSJ están blindados por decisiones políticas, no judiciales, en sus propias causas, en beneficio e interés propio, y retorciendo los derechos fundamentales de la Constitución en dirección peligrosa (DOC 049/2023 de 14 de diciembre, AAC 0770/2024-S4 de 4 de noviembre, ACP 0084/2024-ECA de 13 de noviembre v RDN 113/2024 de 27 de diciembre); al extremo de pronunciar la SCP 113/2024 de 27 de diciembre, dentro del recurso de nulidad interpuesto por el diputado Juan José Jaúregui contra la Séptima Sesión Ordinaria de la Legislatura 2023-2024 de la Asamblea Legislativa Plurinacional, declara nula la sesión de la Asamblea de 5 de junio de 2024 y los actos de sanción de la ley bajo la presidencia de la ALP de Andrónico Rodríguez, proyecto de ley que en uno de sus artículos "cesaba" de sus funciones a los autoprorrogados por cumplimiento de mandato (Art. 183.I. II de la CPE). La norma fue dictada por la ALP en circunstancias en que David Choquehuanca se encontraba ejerciendo la presidencia de la República en ausencia del presidente, Luís Arce Catacora

En forma incoherente el TCP de autoprorrogados en la SCP 113/2024, aprueba el decreto presidencial 5137 de 26 de marzo de 2024, sobre la amnistía e indulto por razones humanitarias y mantiene vigente la aprobación del crédito de la CAF d 176 millones de dólares para la construcción de la doble vía Caracollo a Colomi, tramo 28 Confital-Bombeo. Aquí el TCP reparte alpistes entre unos que favorecen directamente al gobierno y mientras da la espalda limitando las atribuciones a la Asamblea Legislativa Plurinacional, sin el máximo rigor de alta responsabilidad que exige en estos momentos una absoluta nitidez y dignidad en sus pronunciamientos, que repetidamente los doctrinarios han coincidido que los que están ahí "no son jueces" (Art. 122 de la CPE).

Portanto, lo más benigno para el Estado y los inquilinos de la Casa Grande del Pueblo que les queda menos de cinco meses de extravío dejen de detonar las instituciones y los derechos de la población boliviana con sentencias mal interpretadas por los magistrados autoprorrogados del Tribunal Constitucional y los del Tribunal Supremo de Justicia.

À propósito de los atributos del Juez, el profesor Luigi Ferrajoli, afirma: "El juez debe ser independiente tanto de los poderes externos como de los poderes internos de la organización judicial".

### **Sociedad**

LA AME NO TIENE CURA

### Laura, una niña con Atrofia Muscular Espinal, es un ejemplo de valentía

Laura Calvimontes Párraga tiene 11 años viviendo solo en el presente. Su diagnóstico es un reto con el que despierta todos los días, pero que no le ha robado las ganas de vivir

#### Gina Justiniano

gina.justiniano@grupoeldeber.com

Valentía. Esa poderosa palabra significa que se puede intentar algo arriesgado, a pesar del peligro o del temor que provoca, y de eso tiene mucho Laura Calvimontes Párraga.

Solo tiene 11 años, pero su vida ha sido un reto. Desde antes de cumplir un año de vida, su madre, Aida Párraga, notó que algo era diferente en su primogénita, no estaba caminando como los demás pequeños de su edad.

Dio las emocionantes pataditas en su panza de embarazada, gateó como todo bebé, pero cuando tocó que dé sus primeros pasos, la Atrofia Muscular Espinal (AME) tipo III se hizo notar.

Irrumpió en sus vidas sin advertencia alguna -el embarazo fue totalmente normal- y llegó para quedarse. El diagnóstico lo dieron en Argentina, y es aquí, en Santa Cruz, donde madre e hija le hacen frente. "Cada día es un regalo", dice Aida, que aprendió a no preocuparse por el futuro, y a concentrarse solo en el presente.

Hasta ahora no sabe cómo siguen adelante, pero lo cierto es que lo hacen. "No sé por qué nació así, tampoco quiero saber qué viene después. Quiero vivir el día a día y disfrutarla".

Todos los días, a la hora de ir al colegio, la madretoma una silla de ruedas y la lleva al colegio Marista. La asiste a la hora del recreo y la espera a la salida de sus clases. Vecinos, padres de familia y colegiales están acostumbrados a verlas, madre e hija, siempre inseparables.

#### Dé qué se trata la AME

La condición con la que nació Laura se llama también enfermedad de Kugelberg-Welander. Los síntomas suelen aparecer después de los 18 meses. Los niños con el tipo III pueden caminar solos, pero tienen dificultades para correr, levantarse de una silla o subir escaleras. También pueden desarrollar escoliosis (curvatura de la columna) o contracturas.

La AME es un tipo de condición genética que daña y mata las neuronas motoras que son un tipo de células nerviosas de la médula espinal y la parte inferior del cerebro. Controlan el movimiento de los brazos, piernas, cara, pecho,





Laura es muy sociable, siempre está rodeada de amigos. Con María Sofía, su mejor amiga, hace equipo para dar charlas a niños de su edad

garganta y lengua. A medida que las neuronas motoras mueren, los músculos comienzan a debilitarse y atrofiarse (desgastan). El daño muscular empeora con el tiempo y puede afectar el habla, caminar, tragar y la respiración.

No existe cura para la AME, los tratamientos pueden ayudar a controlar los síntomas y prevenir complicaciones.

En el caso de Laura, no toma medicamentos para ayudar al cuerpo a producir más proteínas necesarias para las neuronas motoras porque son muy costosos, "ni vendiendo una casa podríamos solventar eso", confiesa la mamá, pero en su lugar, hace fisioterapia e hidroterapia dos veces a la semana.

#### "Soy valiente"

Madre e hija son valientes todos los días. "Hay niños con cáncer que la tienen mucho más difícil que yo, agradezco tener una mamá tan buena, que es padre también", -silencio largo que termina en lágrimas-.

Pero Laura se repone, porque esta entrevista se ha pactado para inspirar, no para llorar. Ella se ha iniciado como disertante motivacional.

El sábado pasado dio su primera charla que se llamó "Soyvaliente". No la dio sola, lo hizo junto a su mejor amiga, María Sofía Cuéllar, que siempre ha sido su compañera y cómplice.

"Con María Sofía hacen buen equipo, se complementan. Sofí tiene toda la energía y Laura la tranquilidad", explica Aida, completamente feliz de ver a su hija realizada.

"Me acompaña porque ella fue una de mis mejores amigas desde que entré al colegio, me ha ayudado en todo y me ha apoyado", dice Laura, que adelanta que se vienen más charlas. El plan es que haya una al mes, están dirigidas a chicos de 9 a 11 años, son gratis y tal vez luego se va a cobrar so-

66

Dios la envió así, ella es mi regalo, es muy inteligente" Alda Párraga lo lo necesario para solventar las proyecciones y algún refrigerio. En abril, por el Día del Niño, van a desarrollar el tema "Soy importante".

"Dios la envió así, ella es mi regalo y es muy inteligente" dice Aida.

En su primera charla se pusieron un poquito nerviosas, lo cual era previsible. Pero ahora el tren se ha puesto en marcha y no va a parar. Se vienen más temas como el valor de la amistad o el bullying.

#### Las miradas que más duelen

"Ser valientes es algo que los humanos ya tenemos, solo que nos falta desarrollarlo. Hay muchas ocasiones en que somos valientes, pero no nos damos cuenta", expresa Laura, y su testimonio de vida es valiente.

Ha crecido acostumbrándose a las miradas incómodas. En su colegio es muy querida, incluso su madre se atreve a decir que es como un imán porque siempre está rodeada de amigos y ella es muy sociable. Pero la mirada indiscreta de alguien siempre provoca cierta incomodidad, aunque Laura ha aprendido a lidiar con ello.

"Lo que más cuesta es que los

niños más chicos entiendan lo que tengo", siempre se le apegan y le preguntan: ¿así naciste? Ella zafa diciendo que le falta fuerza en las piemas.

Laura no siente dolor, pero cada mañana, cuando abre los ojos sabe que empieza un nuevo reto.

Pero es muy sociable. Juega voleibol, es arquera y pinta mandalas.

Aun así, una vez le hicieron bullying. "Llegué del trabajo y me lo contó, habían pasado tres días desde que ocurrió. Un profesor había pedido que cada niño dibuje al compañero de al lado, y un niño le dijo a otro: 'dibujala con la silla de ruedas, a ver si al año ya camina".

La situación se arregló hablando con la madre del niño, pero también requirió sesiones con el psicólogo, tanto para la madre como para la hija.

"Pasaron como dos semanas y recién me atacó un llanto todas las noches. Comprendí que yo también necesitaba de un sicólogo para que me enseñe cómo tengo que reaccionar ante una situación como esa. Tenía que poner un cimiento para saber cómo reaccionar", reflexiona la madre.



# Encontrá el periódico impreso EL DEBER

en nuestras agencias

AGENCIA SUR 1760 62756

Av. El Trompillo Nº 1089 esq. Tte. Arsenio Peña VENTURA MALL

773 06041

Av. San Martín y 4to anillo Nivel 1 LAS BRISAS

692 50282

Av. Cristo Redentor y 4to anillo Nivel 2 INDEPENDENCIA

**3716 25505** 

Calle Independencia Nº 135 Zona Casco Viejo